

政协委员 议事厅 224

助力“美丽经济” 全省政协系统齐心绘就农文旅融合新画卷



增城派潭镇上九陂村 通讯员供图

文/薛江华 郭力

登上惠城区卧佛山，走进政协林，这里树木苍翠，空气清新，优美的生态环境令人沉醉。再来到来到普宁市南山村的英歌传承基地，近距离感受英歌舞的文化魅力……近年来，广东省市县各级政协助力“百千万工程”，将各地的生态优势转化为“美丽经济”，绘就了南粤大地一幅农文旅深度融合的大美画卷。

广东省政协：助力岭南人文新高地建设

为了助力岭南人文新高地建设，早在今年4月，省政协组成调研组，赴增城、从化、龙门等地开展专题调研。调研组围绕“充分挖掘利用人文和自然资源，打造环南昆山—罗浮山镇村高质量发展文化品牌”主题，实地考察了三地具有代表性的产业小镇（园区）、文化街区、古村落、生态发展基地、乡村酒店（民宿）等，广泛听取当地职能部门的情况介绍和意见建议，并综合运用资料收集、现场调研、交流座谈、函调等多种方式，进行了认真深入的调研。

在扎实的调研基础上，省政协调研组总结发现，南昆山与罗浮山地处粤港澳大湾区腹地，不仅森林温泉资源富集，生态环境优美，还坐拥多元文化交融的独特魅力与良好的文旅发展基础。同时指出，环南昆山—罗浮山文化资源丰富，但在文化资源开发上仍面临诸多瓶颈与挑战。

为了更好地打造该区域农文旅融合名片，省政协调研组建议，以文化引领打造环南昆山—罗浮山特色文化IP。调研组提出，推进环南昆山—罗浮山引领区文化建设，打造岭南人文新高地，深度挖掘区域文化资源，提炼环南昆山—罗浮山“山水相连、林田相印”的生态文化特点，“文源渊远、融合共处”的民俗文化特点，“忠诚坚毅、不畏艰

险”的爱国文化特点，“佛道共存、以行修性”的宗教文化特点等地域文化特色，打造系列特色文化品牌，构建特色鲜明的“到南罗，养生修性看古村”的整体文化IP体系。具体建议是，打造大湾区健康生活目的地的生态养生IP，打造红色文化、传统文化体验高地的修身养性IP，打造乡土文化体验带的古村族群IP。比如，环南昆山—罗浮山拥有众多古村落和传统村落，其中从化区太平镇钱岗村、增城区正果镇新围村、龙门县永汉镇鹤湖围村等省级历史文化名村，在古村改造、民宿运营等方面取得可喜进展。

调研组还建议，统筹整合文化资源，打造岭南人文新高地从高质量发展引领区的战略高度，对文化资源进行统一规划设计、统一人文地理标识、统一品牌体系和统一服务系统，将环南昆山—罗浮山打造成岭南人文新高地。统一品牌体系，加强立体多元宣传。一是推出完整、成体系的特色文旅线路。串联引领区内30个AAA级以上旅游景区，重点打造养性、修身古村三大主题文化旅游线路，将分散的景点、文化遗产、“非遗”体验点等串联起来，优化旅游产品和文化体验。明确品牌定位，统一景区LOGO、宣传标语与IP形象，破解资源配置“碎片化”问题。

惠州市政协：打造“政协林”，扮靓小渔村

走进惠城区江南街道七联村津头湖村，这里有一座名为卧佛山的小山头，山上林木苍翠，空气清新。卧佛山上有一片生态景观林名为“政协林”。近年来，在“市区一体”的发展引领下，惠州市政协、惠城区政协联动，携手江南街道在津头湖建设乡村振兴工作室，共建“政协林”推进绿美生态建设，提升渔人码头景观、打造文体广场等，助力七联村在“百千万工程”典型村建设中结出更多硕果。

七联村津头湖是东江边一个有着300余年历史沉淀的古老渔村，为推进津头湖绿美乡村建设，在原有生态环境基础上，2023年开始，由惠州市政协发动农业和农村委员会委员参与规划设计，引进树木，在津头湖打造“政协林”，总规划面积约13万平方米，分两期实施。一期项目投入资金近100万元，修建350米登山步道，种植150棵乔木、3600棵灌木，现已基本建成。二期项目规划面积约10万平方米，修建登山步道约980米，届时将以种植特色景观树种的乔灌木为主，对沿登山道两侧各10米山林进行林相改造，形成层次分明、色彩丰富的生态景观带。

在津头湖村，有一个由市、区政协委员共同打造的乡村振兴工作室，该工作室于2023年12月建成，面积58平方米，是市政协落实省委“百千万工程”工作部署和省政协探索市县（区）政协联动工作要求，与惠城区政协联合整合各方资源建设的，现有驻室市、



汕头英歌舞 通讯员供图



江门开平塘口镇凤仪里风光 凤仪里景区供图



日出时的惠州惠城区津头湖村渔人码头 杨锦强 摄

江门市政协：乡镇农文旅融合发展跑出“加速度”

在开平，塘口镇凤仪里是典型的开平碉楼古村落，但随着村民外出迁走，当地一度面临“空心化”问题。开平市政协委员谢沃根看到了凤仪里的“潜力”，在塘口镇党委、政府的支持下，他组织团队进行开发，将凤仪里打造成以乡村亲子游为主题的体验式碉楼村落景区。从“无人村”到每年客流量约30万人次的旅游景区，凤仪里如今的年营收达到了约700万元……近年来，江门市县两级政协全力助推“百千万工程”深入实施，在“百千万工程”的蓝图下，江门县镇村面貌日新月异，处处发生可喜变化。

2023年12月，江门市政协“委员议事厅”聚焦“如何让农村富起来”这一主题，组织召集村镇代表、职能部门负责人、市县两级政协委员及专家学者面

对面协商。经过充分的思想碰撞与意见交融，最终形成了包括探索村党组织主导的村级集体经济多元化发展路径、推行“乡村职业经理人”制度等在内的兼具针对性与操作性的协商清单。

时隔一年有余，清单上的一条条对策建议，正逐步转化为推动农村集体经济发展的具体实践，曾经的愿景已然照进现实。

数据显示，深入推进“百千万工程”以来，江门市深化发展新型农村集体经济省级试点，推动农村集体经济从“输血”向“造血”转变，全市涌现出新型农村集体经济发展的多种实践模式，1056个行政村集体经济收入全线突破15万元，60%以上超100万元。

这是近年来市政协充分发挥专门协商机构作用，以高质量协商助力“百

千万工程”深入实施的缩影。

早在2023年，江门市政协便成立了助力实施“百千万工程”协商领导小组，专门负责综合协调、跟踪调度、督查检查市政协各委室围绕“百千万工程”开展政治协商、民主监督、参政议政等工作，围绕新会陈皮等特色产业高质量发展、推进县域城乡融合发展、加强农业农村基础设施建设、强化农业科技和装备支撑等具有全局性、前瞻性、带动性的

重要课题，深入调查研究，先后报送多篇调研报告，为市委、市政府决策提供参考。

据统计，2023年以来，江门市政协开展与“百千万工程”相关专题调研、协商、监督等共73项，提交调研协商报告37篇、社情民意信息223篇。其中，通过“一号提案”督办机制，推动提案“加

快构建现代化产业体系，大力发展新质生产力，全面推进江门“百千万工程”》的办理工作有序高效开展，提案所提建议均得到落实，进一步激发了江门县域发展新动能。

在江门市政协的示范引领下，“百千万工程”实施以来，各县（市、区）政协纷纷行动，通过打造多元化协商载体，开展多层次、全方位的议事协商，打通政协协商助力“百千万工程”的“最后一公里”。如，蓬江区政协开展“众人议事厅”基层调研协商，提出破解基层治理难题的意见建议；江海区政协联合党政府部门开通“委员微建议”平台，建立意见反馈答复机制，推动办理民生实事；新会区政协打造“政协视界”委员论坛品牌，以接地气的语言向基层群众解读惠民政策。

汕头市政协：将英歌舞打造成为汕头城市文化的新名片

汕头是一座传承着红色基因的城市，红色革命遗址140多处，红色文化资源丰富。如今，随着粤东地区规模最大、交通接驳功能最齐全的综合高铁枢纽——新建汕头站一期站房正式启用，汕头市旅游发展迸发出新的活力。如何乘势而上，把汕头红色资源和侨乡特色有机融合起来，促使汕头从“网红”变为“长红”？从2024年开始，汕头市政协就开展了汕头历史文化传承发展专题调研。在此基础上，汕头市政协谋划提出“深挖‘红’‘侨’资源，打造特色旅游路线”专题，并纳入年度协商计划。

汕头政协调研组认为，汕头的“红”“侨”资源与旅游业融合度不高，“红”“侨”文化内涵体验度不高，“红”“侨”品牌效益转化度不高，“红”“侨”文旅深化协同度不高。针对“四个不高”的问题，调研组建议，围绕打造“红色旅游经典地”和“潮人精神家园”目标，深挖文化内涵、丰富特色体验，串珠成链成网，打响文旅融合发展的汕头“金字”招牌。“我们在调研报告中提出，要充分利用

现有条件，有效融合衔接文化资源，打造湾区开埠岁月、潮汕红色印记、海上丝绸之路、历史文化公园四条文旅路线，实现‘留人、见物、有生活’的深刻体验。”参与调研的汕头市政协副秘书长陈小武介绍，“报告还建议要建强历史文化讲解、志愿传播、新媒体、文创设计四支队伍，完善旅游通达、酒店民宿、餐饮美食、标识标志四项配套，夯实文旅融合发展的基础。”

汕头市政协委员叶宁对关系游客体验感的文旅配套保障尤为关注，他建议既要构建快进慢游交通网络、奢简多样食宿体系的文旅硬设施，也要创造更多人气打卡场景、满足不同需求的文旅软服务，让汕头成为“老少皆宜、近悦远来”的滨海旅游城市。

4月17日，汕头市政协举行企业家委员助力“百千万工程”特色产品帮扶签约仪式，围绕打造“红色旅游经典地”和“潮人精神家园”目标，深挖文化内涵、丰富特色体验，串珠成链成网，打响文旅融合发展的汕头“金字”招牌。此次活动也是汕头市政协谋划推进“助力‘百千万工程’政协在行动”的“九个一”系统活动中

首场。活动中，南澳县后宅镇、潮阳区海门镇、潮南区成田镇、潮阳区城南街道、潮南区胪岗镇依次介绍特色产品情况和帮扶需求，企业家委员代表就加强对口帮扶协作、助力“百千万工程”作交流发言。现场，达成结对帮扶意向的10个镇（街道）与10家委员企业签订帮扶意向书，签约项目涵盖生产加工类、储运销售类、品牌营销类等多个领域。

潮汕英歌舞不仅在国内红火出圈，热度不减；在国际舞台上同样大放异彩，备受瞩目。为了助力英歌舞“爆红”变“长红”，汕头市政协多次召开重点提案办理协商会。

在协商会上，提案各相关方开展面对面沟通交流。会议认为，近年来，英歌舞火出圈，持续火爆海内外，拥有广泛的群众基础，寄托着祈求平安、风调雨顺的美好愿望，极具浓厚地方文化特色，各地各单位结合文化建设，开展英歌舞系列活动，通过英歌舞文化激励汕头全市上下奋力推进“百千万工程”，并取得初步成效。

2024年10月9日，汕头市政协调研组赴揭阳市普宁市，围绕《关于推动英歌舞发展传播的提案》（第20240147号）开展重点提案督办调研。调研组认为，南山英歌舞在英歌舞的传统精髓上大胆创新，在表演内容、动作阵法、效果呈现等方面展现出前所未有的艺术张力，形成了独特的风格，值得学习借鉴。调研组表示，汕、揭两市围绕英歌舞开展交流，共同推进了英歌舞的传承、创新与发展，推动了英歌舞文化的传播和推广，提案主办单位将借鉴兄弟城市的好经验、好做法，以提案办理和督办调研为契机，推动英歌舞发展传播工作得到落实。

要发挥各界政协委员熟悉文化艺术和非遗传承的独特优势，助力推动各相关部门和各英歌舞团体通过接下来更深入的合作与交流，进一步提高公众对英歌舞的认知度和关注度，增强文化自信和认同感，并通过交流探讨英歌舞的传承与发展策略，为未来发展提供思路和方向，推动将英歌舞打造成汕头城市文化的新名片。